

উদ্ভাবন প্রকল্প ছক

দপ্তর/প্রতিষ্ঠানের নাম: মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর

তারিখ: ৩১/১০/২০২১

চিহ্নিত সেবার নাম: কিশোর-কিশোরী ক্লাব স্থাপন প্রকল্প

চিহ্নিত সেবাটি বর্তমানে কীভাবে দেয়া হয়? (বুলেট আকারে):	চিহ্নিত সেবাটি বর্তমানে কীভাবে দেয়া হয়? (প্রসেস ম্যাপ):
<ul style="list-style-type: none">➤ জেন্ডার প্রমোটারদের মাধ্যমে বাল্য বিবাহ, যৌতুক, নারী নির্যাতন, যৌন হয়রানী, জেন্ডার বেইজড ভায়োলেন্স নিয়ে সচেতনতামূলক আলোচনা করা হয়।➤ আবৃত্তি ও সংগীত শেখানো হয়।➤ কেরাটে বিষয়ে প্রশিক্ষণ দেয়া হয়।	প্রয়োজ্য নয়

চিহ্নিত সেবার মূল সমস্যা	সমস্যার পিছনে মূল কারণসমূহ	সেবা গ্রহীতা/প্রদানকারীর ভোগান্তি (ICV++)
বয়ঃসন্ধিকালীন সমস্যা প্রকাশে সংকোচবোধ	১। বয়ঃসন্ধিকালীন বিষয়ে অজ্ঞতা ২। সামাজিক কুসংস্কার ৩। রক্ষণশীল দৃষ্টিভঙ্গী ৪। অভিভাবকের সংকোচবোধ ৫। শিক্ষকের পাঠদানে সংকোচবোধ ৬। ইন্টারনেটের সহজপ্রাপ্যতা	১। সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অজ্ঞতার কারণে স্বাস্থ্য ঝুঁকি ২। ইন্টারনেট ব্যবহার করে ভুল শিক্ষা ৩। যৌন হয়রানী ও ধর্ষণ বৃদ্ধি ৪। জেন্ডার প্রমোটারদের বয়ঃসন্ধিকালীন সমস্যা ও প্রজনন স্বাস্থ্য সম্পর্কিত সমস্যা নিয়ে প্রাতিষ্ঠানিক শিক্ষা নেই।

সমস্যা এবং এর কারণ ও প্রভাব সম্পর্কিত সংক্ষিপ্ত বিবৃতি(why, what, who, where, when & how)

আজকের যে শিশু কালকে সে একজন মা বা বাবা হবে। ১০-১৯ বছর বয়সকে মূলত বয়ঃসন্ধিকাল হিসেবে বিবেচনা করা হয়। এই বয়সে ছেলে-মেয়ে উভয়েরই কিছু শারিরিক ও মানসিক পরিবর্তন হয়ে থাকে। মেয়েদের মাসিক ঋতুচক্র আর ছেলেদের স্বপ্নদোষসহ শারিরিক ও মানসিক অনেক পরিবর্তন ঘটে। মেয়েরা ঋতুচক্রের সময় স্কুলে আসেনা এবং অপরিষ্কার কাপড় ব্যবহার করে। এমনও কেইস দেখা গেছে অপরিষ্কার কাপড় ব্যবহার করে বিভিন্ন রোগ জীবাণুতে আক্রান্ত হয়েছে। অনেক কিশোরী অনিয়মিত ঋতুচক্র বা অধিক রক্তক্ষরণ জনিত সমস্যায় ভোগে যা পরবর্তিতে মেয়েদের জরায়ু ও বিশ্বাসয়ের প্রদাহসহ সন্তান ধারণে সমস্যার সৃষ্টি করে। অপরদিকে ছেলে মেয়ে উভয়ই একে অন্যের প্রতি এই বয়সে আকর্ষণ অনুভব করে। কেন এমন হয় এ বিষয়ে তাদের বাবা-মা বা বিদ্যালয়ের শিক্ষক তাদের কোন শিক্ষা দিতে চান না। এমনকি পাঠ্যপুস্তকে বয়ঃসন্ধিকালীন বিষয় অন্তর্ভুক্ত থাকলেও শিক্ষক তা পড়ান না বা এড়িয়ে চলেন। ফলে তারা ইন্টারনেট ব্যবহার করে ভুল শিক্ষা পায় এবং এই সময় কি আচরণ করতে হবে তা বুঝতে না পারার কারণে স্বাস্থ্য ঝুঁকিতে পতিত হয় এবং যৌন হয়রানী ও ধর্ষণের মত ঘটনা ঘটে।

সমস্যার প্রস্তাবিত সমাধান/আইডিয়া (বুলেট আকারে):	সমস্যার প্রস্তাবিত সমাধান/আইডিয়া (প্রসেস ম্যাপ):
<ul style="list-style-type: none"> ➤ উপজেলা নির্বাহী অফিসার, উপজেলা স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা কর্মকর্তা, উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা কর্মকর্তা ও উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তাকে নিয়ে গঠিত বিদ্যমান রিসোর্স পুল। ➤ রিসোর্স পুলের মাধ্যমে কিশোর-কিশোরী ক্লাবের জেন্ডার প্রমোটারদের প্রশিক্ষণ দেয়া। ➤ বছরে একবার রিসোর্স পার্সনের উপস্থিতিতে ক্লাবের সকল সদস্যদের নিয়ে সচেতনতামূলক সভার আয়োজন করা। 	<p style="text-align: center;"> রিসোর্স পুল ↓ TOT ↓ সচেতনতামূলক সভা ↓ সুরক্ষিত বয়ঃসন্ধিকাল </p>

উদ্ভাবনী আইডিয়ার শিরোনাম: **সুরক্ষিত বয়ঃসন্ধিকাল**

প্রত্যাশিত ফলাফল (TCV++):

	সময়(দিন)	খরচ (টাকা)	যাতায়াত (কতবার)
আইডিয়া বাস্তবায়নের পূর্বে	প্রযোজ্য নয়	প্রযোজ্য নয়	প্রযোজ্য নয়
আইডিয়া বাস্তবায়নের পরে	০১ বছর	প্রযোজ্য নয়	০১ দিন
মোট পার্থক্য			
অন্যান্য (TCV কমেনি, কিন্তু গুণগত মানবৃদ্ধি কিংবা অন্যান্য সুবিধা বেড়েছে)	হ্যাঁ! খরচ বাড়লেও এর মাধ্যমে কিশোর-কিশোরীরা প্রজনন স্বাস্থ্য সম্পর্কিত সমস্যা সম্পর্কে জানবে এবং ভবিষ্যৎ ভোগান্তি কমেবে।		

উদ্যোগটির মধ্যে নতুনত্ব কী?

রিসোর্স পার্সনদের অন্তর্ভুক্ত করে প্রজনন স্বাস্থ্য সম্পর্কিত সমস্যার শুরুতেই সমাধান হবে।

আইডিয়া পাইলটিং টিম (নাম, পদবী, কর্মস্থল, মোবাইল):

টিমলিডার	সদস্য-১	সদস্য-২	সদস্য-৩	সদস্য-৪
<p>নাম: নিলুফার ইয়াসমিন</p> <p>পদবী: উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা</p> <p>কর্মস্থল: উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তার কার্যালয়, নিয়ামতপুর, নওগাঁ</p> <p>মোবাইল: ০১৭৫১৬৮১৬৬৭</p>	<p>নাম: রায়হানা আজহার স্বর্ণা</p> <p>পদবী: প্রোগ্রাম অফিসার, প্রশাসন-২ শাখা</p> <p>কর্মস্থল: মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর, সদর কার্যালয়, ঢাকা</p> <p>মোবাইল: ০১৭১৫৮১৫৮৫৩</p>	<p>নাম: মীর তারিন বাশার লিমা</p> <p>পদবী: উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা</p> <p>কর্মস্থল: উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তার কার্যালয়, পরশুরাম, ফেনী</p> <p>মোবাইল: ০১৭১৪৪৫০৮৩</p>	<p>নাম: বুবী আক্তার</p> <p>পদবী: উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা</p> <p>কর্মস্থল: উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তার কার্যালয়, খোকসা, কুষ্টিয়া</p> <p>মোবাইল: ০১৭২৬০৯৯৫২৮</p>	<p>নাম: রোমানা ইয়াসমীন</p> <p>পদবী: উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা</p> <p>কর্মস্থল: উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তার কার্যালয়, নকলা, শেরপুর</p> <p>মোবাইল: ০১৭৪৭৭৪৪৪৫৫</p>
সদস্য-৬	সদস্য-৭			
<p>নাম: উম্মে সুমাইয়া</p> <p>পদবী: প্রোগ্রাম অফিসার</p> <p>কর্মস্থল: উপ-পরিচালকের কার্যালয়, চাঁপাইনবাবগঞ্জ</p> <p>মোবাইল: ০১৭২৬০৯৯৫২৮</p>	<p>নাম: কেয়া দাস</p> <p>পদবী: প্রোগ্রাম অফিসার</p> <p>কর্মস্থল: উপ-পরিচালকের কার্যালয়, মাদারীপুর</p> <p>মোবাইল: ০১৫১৫৬৫৪৭১৫</p>			

স্টেকহোল্ডারদের তথ্য (পাইলটিং টিমের বাইরে আইডিয়াটি বাস্তবায়নে যে যে ব্যক্তি/প্রতিষ্ঠানসমূহ জড়িত):

আইডিয়ার অনুমোদনকারী: মহাপরিচালক, মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর, ঢাকা	পার্টনার: প্রযোজ্য নয়	পরামর্শক/সহায়তাকারী: উপজেলা নির্বাহী অফিসার	বিরোধিতাকারী (যদি থাকে): প্রযোজ্য নয়
--	---------------------------	---	--

উদ্ভাবনী আইডিয়া পাইলটিং-এর কর্মপরিকল্পনা:

কাজ	কে করবে?	সময়কাল (মাস/তারিখ)				
		নভে	ডিসে	জানু	ফেব্রু	
অনুমোদনকারী/উর্দ্ধতন কর্মকর্তার সাথে আইডিয়া সম্পর্কে আলোচনা ও মতামত গ্রহন	টিমলিডার	✓				
চূড়ান্ত পাইলটিং টিম গঠন ও তাদের সাথে আইডিয়া সম্পর্কে আলোচনা ও মতামত গ্রহন	টিমলিডার	✓				
সকল স্টেকহোল্ডারের সাথে আইডিয়া সম্পর্কে আলোচনা ও মতামত গ্রহন	টিমলিডার/ সদস্য	✓				
সেবা গ্রহীতাদের সাথে আইডিয়া সম্পর্কে আলোচনা ও মতামত গ্রহন	টিমলিডার/ সদস্য		✓			
সকল পর্যায়ের মতামতসমূহের সংকলন ও আইডিয়াটি চূড়ান্তকরণ	টিমলিডার/ সদস্য	✓				
বাজেট চূড়ান্তকরণ	টিমলিডার/ সদস্য	✓				
বাজেট উপস্থাপন ও অনুমোদন প্রাপ্তি/গ্রহন	টিমলিডার/ সদস্য		✓			

প্রয়োজনীয় রিসোর্স

খাতসমূহ	বিবরণ	প্রয়োজনীয় অর্থ	উৎস
<ul style="list-style-type: none"> জনবল: কারিগরি যন্ত্রপাতি (সফটওয়্যার/কম্পিউটার): বস্তুগত উপকরণ (স্টেশনারী/বান্ধ এস.এম.এস ইত্যাদি): অন্যান্য (প্রশিক্ষণ, পরিদর্শন, সভা, প্রিন্টিং ইত্যাদি): 	বিদ্যমান প্রজেক্টর, ল্যাপটপ, সাউন্ড সিস্টেম প্যাড, কলম, ফোল্ডার, লিফলেট ১ টি সভা ১ টি TOT প্রশিক্ষণ	প্রযোজ্য নয়	নিজ দপ্তর
	মোট		

আইডিয়া ওনারদের তথ্য (কর্মশালায় যারা আইডিয়া প্রণয়ন/তৈরিতে যুক্ত আছেন):

কর্মকর্তার নাম	পদবী	অফিস	মোবাইল	ই-মেইল	পাইলটিং এলাকা
রায়হানা আজহার স্বর্ণা	প্রোগ্রাম অফিসার, প্রশাসন-২ শাখা	মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর, সদর কার্যালয়, ঢাকা	০১৭১৫৮১৫৮৫৩	iefry.du@yahoo.com	প্রযোজ্য নয়
নিলুফার ইয়াসমিন	উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা	উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তার কার্যালয়, নিয়ামতপুর, নওগাঁ	০১৭৫১৬৮১৬৬৭	uwaoniamotpur@gmail.com	নিয়ামতপুর, নওগাঁ
মীর তারিন বাশার লিমা	উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা	উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তার কার্যালয়, পরশুরাম, ফেনী	০১৭৭১৪৪৫০৮৩	tarinbashar.ng@gmail.com	পরশুরাম, ফেনী

রোমানা ইয়াসমীন	উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা	উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তার কার্যালয়, নকলা, শেরপুর	০১৭৪৭৭৪৪৪৫৫	rumanaju2014@gmail.com	নকলা, শেরপুর
রুবী আক্তার	উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা	উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তার কার্যালয়,খো কসা, কুষ্টিয়া	০১৭২৬০৯৯৫২৮	rubiakter170@gmail.com	খোকসা, কুষ্টিয়া
উম্মে সুমাইয়া	প্রোগ্রাম অফিসার	উপ- পরিচালকের কার্যালয়, চাঁপাইনবাবগ ঞ্জ	০১৭৯৭৭২২১১	barshaummasuma ya@gmail.com	চাঁপাইনবাবগঞ্জ
কেয়া দাস	প্রোগ্রাম অফিসার	উপ- পরিচালকের কার্যালয়, মাদারীপুর	০১৫১৫৬৫৪৭১৫	keyadas236@gmail.com	মাদারীপুর